

民政部、财政部组织实施 2021年居家和社区基本养老服务提升行动项目

近日,民政部办公厅、财政部办公厅联合印发《关于组织实施2021年居家和社区基本养老服务提升行动项目的通知》(以下简称《通知》),确定北京市朝阳区等42个地区实施2021年居家和社区基本养老服务提升行动项目,并给予中央专项彩票公益金支持。

《通知》指出,发挥中央专项彩票公益金示范引领作用,引导

地方各级人民政府、市场主体和社会力量将更多资源投入居家和社区基本养老服务,推动项目地区以项目实施为契机,整体撬动和推进本地区基本养老服务体系,形成符合本地实际的基本养老服务清单,探索建立居家和社区基本养老服务高质量发展制度机制,对周边地区起到辐射带动效应,为实现2035年

全体老年人享有基本养老服务的战略目标打下坚实基础。

《通知》明确,中央专项彩票公益金支持项目地区为60周岁以上的经济困难失能和部分失能老年人建设家庭养老床位、提供居家养老上门服务。为确保中央专项彩票公益金规范使用、体现效果,《通知》对服务对象的经济困难程度、失能等级认定做出明

确界定,细化了服务支持内容,提出了补助标准确定和资金支付方式,规范了提供主体范围,并对项目监管从内容流程、服务质量、监测评估等方面提出明确要求。

《通知》强调,项目地区要制定居家和社区基本养老服务清单,完善专业化养老服务支撑网络,加强养老服务人才队伍建设,撬动更多资源加大支持力度,为

实施居家和社区基本养老服务提升行动项目提供有力保障。

《通知》要求,省级民政、财政部门要高度重视,密切配合,共同指导项目地区建立工作推进机制,全力持续抓好组织落实。项目地区民政、财政部门要按要求公告项目进展,公布项目资金使用情况。

(据民政部门户网站)

《北京市无障碍环境建设条例》将施行 公益诉讼检察助力无障碍建设

《北京市无障碍环境建设条例》将于2021年11月1日起施行。无障碍环境建设,是经济社会发展和积极应对人口老龄化的现实需要,也是老年人友好宜居环境建设的重要组成部分。无障碍环境建设检察公益诉讼专项行动开展以来,北京石景山检察院在围绕首钢冬奥场馆、冬奥服务酒店及辖区部分道路无障碍环境建设情况摸排的同时,重点聚焦养老服务机构的无障碍环境建设,由主管检察长任主办检察官亲自办案,助推多家养老服务机构进行无障碍环境整改。

目前,我国60岁以上老年人达2.5亿,占总人口的18.1%,其中失能半失能老年人有4000多万。养老服务机构的设施建设和服务管理,直接关系到能否为老年人提供安全、便利、舒适的宜居环境。

由于无障碍设计规范标准内容多、专业强,石景山检察院积极与区残联对接,邀请专业技术工程师给予专业指导,共同对石景山区部分重点养老服务机构开展现场调查。通过现场走访、测量,发现多家养老机构存在轮椅坡道过陡、长度不

够,无障碍设施标识牌不规范,无障碍厕所安全抓杆、挂衣钩等设施不规范,无障碍停车位设计不规范等问题。

针对多家养老机构无障碍环境建设不符合设计规范标准,无法满足老年人使用需求,损害社会公共利益的情形,石景山检察院联合区残联与行业主管部门共同召开圆桌会议,从该区无障碍专项行动要求出发,结合检察公益诉讼“双赢多赢共赢”和“诉前实现保护公益目的是最佳司法状态”的理念开展释法说理,充分协调,凝聚各方合力,助力养老服务机构无障碍环境建设。

行业主管部门收到检察建议后高度重视,迅速邀请区无障碍专班专家到涉案养老服务机构进行现场指导,明确整改标准,每周跟进确保涉案养老服务机构按照承诺时限、按照标准要求完成整改任务;并将另外22家养老服务机构也纳入2021年无障碍整改工作,整体推进该区养老服务机构无障碍整改工作;建立健全监管机制,从设计施工抓新建项目、从列入定期检查抓已建项目,强化养老服务机构无障碍设施建



设与维护职责。

检察院跟踪监督,通过“回头看”对问题点位进行复查,最终确保整改落实到位,保障老年人群体在养老服务机构内能享受到安全、便利、舒适的无障碍环境。(据《北京日报》)

